跨界、整合和重构: 职业教育作为类型教育的三大特征

——学习《国家职业教育改革实施方案》的体会

姜大源

(教育部职业技术教育中心研究所,北京 100029)

关键词:职业教育;改革;方案;特征;跨界;整合;重构

中图分类号:G710 文献标识码:A 文章编号:1004-9290(2019)0007-0009-04

职业教育作为一种教育类型而不是一种教育层次的观点,在改革开放40年的历程中,已有过一些实践探索和理论探究。2019年1月24日,国务院发布的《国家职业教育改革实施方案》(以下简称《实施方案》)进一步明确地指出,"职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位"。[1]为此,新时代职业教育改革与发展,"经过5~10年左右时间",将"由参照普通教育办学模式向企业社会参与、专业特色鲜明的类型教育转变",旨在"大幅提升新时代职业教育现代化水平,为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑"。[2] 这是国家在积极应对世界"百年未有之大变局"的形势下,[3]为实现中华民族复兴大计,在国家层面对职业教育改革与发展提出的全局性实施方案,具有非常深刻而长远的意义。

《实施方案》的关键词是转型,即职业教育的

办学模式要从普通教育转向类型教育。从一种类型转化为另一种类型,意味着这是一种范式的变化,就是一种创新。而大凡谈及类型,一般是指"具有共同特征的事物所形成的种类"。^[4]基于此,要界定与职业教育有着共同特征的事物,就需要从系统论和方法论的角度,厘清与普通教育的基本区别及其主要联系,以确定实现这种范式转变或转型亦即创新的关键要素,对其予以整体性的梳理,进而确立职业教育作为类型教育不可替代性的基本特征,以确保职业教育始终沿着正确的方向和路径前行。

《实施方案》系统地总结了改革开放40年来职业教育所取得的成果和经验,并将其理性地升华为国家策略,使得党和国家关于"把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展更加突出的位置"的指示[5]落到了实处。尤其是《实施方案》开宗明

收稿日期 2019-02-20

作者简介:姜大源(1949—),男,教育部职业技术教育中心研究所研究员,高等职业教育研究中心主任,主要研究方向为职业教育原理、课程理论与开发、比较职业教育等。

义地指出,职业教育和普通教育是不同的教育类型,这就意味着,职业教育作为与社会经济发展结合最为紧密的教育类型,是有着其独特的发展规律和普通教育不可替代的教育特征的。逾8000字的《实施方案》,内容充盈、视野开阔、底蕴深邃,贯穿其中的是职业教育作为类型教育特征的一根红线,可将其归纳为三大特征:一是企业与学校跨界合作的结构形式和办学格局;二是产业与教育需求整合的功能定位和社会价值;三是共性与个性框架重构的设计方法和逻辑工具。

一、企业与学校联姻的跨界合作,是职业教育协同育人的结构形式和办学格局

职业教育作为一种教育类型,其协同育人的办学格局在于由一元主体转向双元主体:从传统的普通教育,即往往只有学校这样一个单一学习地点的办学及运行格局的定界教育,向现代的职业教育,亦即在具有学校与企业或其他社会机构的两个或两个以上学习地点的双元或多元办学及运行格局的教育转变。

从一元结构走向跨界的双元结构的办学格局,是职业教育作为不可替代的类型教育的第一个特征。

职业教育以学校与企业联姻的跨界合作为其协同育人的结构形式,因此必须有跨界的思考。

普通教育所涉及的教育活动,都是在只有学校这样一个学习地点的参照系下运行的,是一种在教育系统内部结构的框架下实施的教育行为;而职业教育所涉及的全部教育活动,则是在两个及两个以上学习地点的框架下运行的,是一种在教育系统内部结构及其外部结构相互耦合连接的参照系下实施的教育行为。这意味着,职业教育不仅要注重普通教育所关注的学校、学习和教育这3要素构成的领域,而且还要关注普通教育较少顾及的企业、工作和职业这3要素构成的领域。这表明,职业教育办学的参照系覆盖了与学校和企业两个学习地点相互关联的领域,其定义域的范畴两倍于普通教育。

鉴于此,职业教育跨界办学所构建的企业与

学校协同育人共同体的结构,使得职业教育不仅 要跳出教育看教育,而且还要跳出企业看企业, 出现三大跨越:其一,跨越了企业与学校割裂的 桎梏,由此必须关注现代企业制度与现代学校制 度的融合;其二,跨越了工作与学习分离的藩篱, 由此必须关注工作规律与学习规律的融合;其 三,跨越了职业与教育脱节的鸿沟,由此必须关 注职业及职业成长规律与教育及教育认知规律 的融合。

显然,职业教育跨界合作的办学格局,使得有 资格的企业在职业教育框架下,将成为具有与学 校同等地位的一种教育机构,这就大大扩展了教 育学关于教育机构的解读。与此同时,还要鼓励 社会力量举办职业教育和培训。概括来说,《实 施方案》至少涉及职业教育合作办学的十大举 措:①建立专业设置与产业需求、课程内容与职 业标准、教学过程与生产过程"三对接"的职业院 校设置标准和覆盖大部分行业的中国职业教育 标准体系:②推动企业,特别是大型企业举办职 业教育,培养数以万计产教融合型企业;③分专 业建设一批国家级职业教育教师教学创新团队; ④建设大批示范性职业教育集团(联盟),推进现 代学徒制和企业新型学徒制,建立国家技术技能 大师库和大师工作室;⑤遴选、培育和规划职业 教育培训评价组织:⑥建设大批校企合作开发的 国家规划教材;⑦办好技能大赛、职教活动周、世 界青年技能日和大国工匠、劳动模范进校园活 动;⑧鼓励中职学校联合中小学开展劳动和职业 启蒙教育: ⑨落实学历教育与培训并举的法定职 责,推动职业院校服务企业,特别是中小微企业 的技术研发和产品升级;⑩组建国家职业教育指 导咨询委员会。

二、产业与教育链接的需求整合 ,是职业教育生存发展的功能定位和社会价值

职业教育作为一种教育类型,其生存发展的 社会价值在于由单一需求转向双重需求:从传统 的普通教育,即往往只在游离于经济和社会发展 之外、与职业实践脱节、仅关注个性需求的纯学校 形式的育人教育,向现代的职业教育,亦即将创造物质财富的产业需求与培育人文精神的教育需求整合为一体的教育转变。

从单一需求走向整合的双重需求的社会价值,是职业教育作为不可替代的类型教育的第二个特征。

职业教育以产业与教育链接的整合需求为其生存发展的社会价值,因此必须有整合的思考。

普通教育所涉及的教育活动,主要是在学校 里通过形成概念、知觉、判断或想象等心理活动及 基于图式、同化、顺应和平衡的适应与建构的教学 来获取知识的,与学校外部的经济和社会无直接 关联,基本上是以升学为导向的教育。而职业教 育所涉及的教育活动,则与学校外部的经济社会 紧密相关,是以促进就业和适应产业发展需求为 导向的教育。这意味着,职业教育不仅要遵循产 业链与教育链、创新链与人才链之间相互衔接的 规律,而且还要遵循职业就业需求和教育供给,与 个体生涯需求和教育认知之间相互作用的规律。 这表明,职业教育必须整合经济发展需求与个性 发展需求。

鉴于此,职业教育要整合社会需求与人本需求 这两大需求,其纽带是职业,由此必须对职业的重 要性予以重新认识。实际上,对人的生涯发展来 说,职业比学历更为重要,因为职业具备三大功能: 其一,职业是个体融人社会的载体,正是职业这个 载体使人从自然人成为社会人;其二,职业是个体 生涯发展的媒介,正是职业这个媒介使人从自然人 成为职业人;其三,职业是个体张扬天赋的平台,正 是职业这个平台使人从自然人成为自在人。[7]

显然,职业教育整合需求的社会价值,使得企业基于经济发展的"功利性"目标与学校基于个性发展的"公益性"目标能够做到有机集成和互补,这就大大扩展了教育学关于教育范畴和教学内容选择的基准与范围。与此同时,还要关注社会各类人群接受职业教育以及就业和创业的需求。概括来说,《实施方案》至少涉及职业教育需求整合功能的十大政策:①建立中职学校和普通高中统

一招生平台,保持高中阶段普职比大体相当;②启动实施中国特色高水平高等职业学校和专业建设计划,开展本科层次职业教育试点;③将符合条件的技师学院纳入高等学校序列;④发展以产学研用结合为途径的专业学位研究生培养模式;⑤依据职业标准联合行业制定国家教学标准;⑥实施产教融合工程,建设具有辐射引领作用的高水平专业化的产教融合实训基地;⑦推进国家学分银行和学习成果可追溯、可查询、可转换的个人学习账号建设,有序开展学历证书和职业技能等级证书的相互认定和转换;⑧实施技能大赛选手免试入学政策;⑨加大对民族地区、贫困地区及残疾人职业教育支持力度;⑩建立职业教育资源向军事人才培养开放的机制并设立退役军人教育培训集团(联盟)。[8]

三、共性与个性并蓄的框架重构 ,是职业教育制度创新的设计方法和逻辑工具

职业教育作为一种教育类型,其制度创新的逻辑工具在于由单维思维转向多维思维:从传统的普通教育只关注认知的单维度,即学科知识积累、以升学为目标的教育,向现代的职业教育关注认知与行动兼容的多维度,即知识、技能或资格等行动知识的积累与职业能力的提升并重、升级涵盖升学的"文化素质+职业技能"的教育转变。

从单维思维走向辩证的多维思维的逻辑工 具,是职业教育作为不可替代的类型教育的第三 个特征。

职业教育以共性与个性并蓄的框架重构为其制度创新的逻辑工具,因此必须有重构的思考。

普通教育所涉及的教育活动,主要在个体就业前或谋职前进行,是基于传道授业解惑的学习,以受教育程度的层次提升为目标,显现为"一条路走到黑"的教育路径。职业教育所涉及的教育活动,则需要在综合考虑诸多教育要素的情况下,要针对普通教育蕴含的共性规律与职业教育独特的个性规律之间的博弈予以辨析创新。这意味着,要辨明普通教育与职业教育之间的区别与联系,实现从共性的教育制度向个性的职业教育制度的重

构,从基于存储的仓库式课程结构走向基于应用的工作过程课程结构的重构。这表明,要从"非此即彼"的"二元论"走向"非此非彼又即此即彼"的"不二论"思维,⁹¹实现博弈双方矛盾的辩证统一。

鉴于此,职业教育既要借鉴共性的普通教育的制度设计,更要进行辩证的兼容并蓄的制度创新,要对公平、价值和内容三大教育焦点有清醒的认识:其一,从封闭向开放,要完善职业教育与培训体系,实现横向多类型、纵向多机会的教育;其二,以类型定层次,要健全普职等值而非同类的国家职业教育制度,实现同层次不同类型的教育;其三,由存储到应用,进行职业需求导向的专业建设、课程开发和教学实施,实现从知识存储转向知识应用的教育。

显然,职业教育框架重构的制度创新,使得职 业教育在应对各类困境和质疑时,要善于运用经 验归纳与趋势预测、正向推理与逆向反思、静态构 成与动态生成等辩证分析的方法,这就大大丰富了 教育学和教育哲学的内容。与此同时,要依据新时 代的要求对原有制度予以重构,采用辩证逻辑的工 具进行制度创新。概括来说,《实施方案》至少涉及 职业教育体制机制创新的十大制度:①"学历证书+ 若干职业技能等级证书"(简称1+X证书)制度;②学 历证书和职业技能等级证书互通衔接,符合国情的 国家资历框架制度;③"文化素质+职业技能"的"职 教高考"制度;④职业教育"双师型"师资聘用、试用 制度;⑤企业和学校工作人员相互兼职兼薪的制度; ⑥民办职业教育的准人、审批、退出制度;⑦职业教 育经费投入制度;⑧职业教育奖学金制度;⑨职业 教育质量评价和督导评估制度;⑩国务院职业教育 工作部际联席会议制度。[10]

近两年来,党和国家对职业教育的改革与发展给予了高度重视,出台了一系列大力发展职业教育的政策措施。《实施方案》与十九大以来党和国家制定的关于职业教育的大政方针一脉相承。如果说,2017年10月18日习近平总书记在党的十

九大报告中关于"完善职业教育和培训体系,深化 产教融合、校企合作"的指示,是新时代职业教育 改革与发展的方向性纲领的话,那么,2017年12月 5日发布的国务院办公厅《关于深化产教融合的若 干意见》则是路径性指引,2018年2月5日教育部 等六部门关于《职业学校校企合作促进办法》更是 操作性措施。2018年9月10日,习近平总书记在 全国教育大会上关于"要提升教育服务经济社会 发展能力,调整优化高校区域布局、学科结构、专 业设置,建立健全学科专业动态调整机制",以及 李克强总理关于"要大力办好职业院校,坚持面向 市场、服务发展、促进就业的办学方向,推进产教 融合、校企合作,培养更多高技能人才"的指示,就 更进一步指明了要解决职业教育改革与发展的体 制机制问题。而2018年12月21日,中央经济工作 会议关于增加对学前教育、农村贫困地区儿童早 期发展、职业教育等投入的决议,又为职业教育注 入了新的发展动力。

这表明,《实施方案》已成为落实上述系列决策的具体实施方案,对职业教育作为类型教育给予了更加清晰的定位,必将为新时期职业教育改革与发展,拓展一片更加广阔的新天地。

参考文献:

[1][2][5][6][8][10]国家职业教育改革实施方案 (国发[2019]4号)[EB/OL].中央政府门户网,http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-02/13/content_5365341.html.

[3] 习近平. 放眼世界, 我们面对的是百年未有之大变局[EB/OL].http://www.chinanews.com/gn/2017/12-29/8412268.shtml.

[4]中国社科院.现代汉语词典[C].北京:商务印书馆,1992:687.

[7]姜大源.职业教育基础理论探索对教育学的贡献——纪念改革开放四十年[[].教育家,2018(40).

[9]"不二"是什么意思[EB/OL].360问答, wenda.so.com/q/13782226430.